

铜川：创新“三四五”工作法 做优做精“林”文章

通讯员 朱博军



生态兴则文明兴。2022年以来，铜川市突出以林长制为依托，各级林长协同推进林业工作，以林长制促“林长治”，创新探索“三四五”工作法，念好“山”字经，做优做精“林”文章，积极探索打通“两山”转化通道，筑牢生态屏障，壮大绿色动能。

一组数据可以清晰佐证：2022年，引导40.7万人次参与义务植树，栽植各类苗木258.8万株，义务植树尽责率连续多年达85%以上；全年完成营造林13.89万亩，其中重点区域绿化1.25万亩，分别占年计划的138.9%和125%。耀州区柳林国有生态林场荣获“全国绿化先进集体”，宜君县阳湾林场李树军荣获“全国绿化劳动模范”。宜君县太安国有生态林场荣获“全国森林康养林场”。耀州区照金国有生态林场、王益区林业工作站、铜川新材料产业园区管委会荣获“陕西省绿化模范单位”。完成林业固定资产投资2.2亿元，占年计划的110%，超额提前完成全年目标任务，实现森林资源扩量增效，城市森林网络全面达标，不断绘就全市高质量全面转型发展绿色底色。

制度“管绿” 创新“三长”联动机制

推行林长制是守住自然生态安全边界的必然要求，是压实生态保护责任的关键举措。在全面推行林长制进程中，铜川市创新“管绿”机制，完善“管绿”制度体系，全方位激发“管绿”新动能。按照中、省全

面推行林长制部署要求，铜川市把创建林业管护格局、深入推进网格化治理作为压实林长制末端建设的有效手段。为推动林业工作由“单打作战”向“齐抓共管”转变，铜川市积极搭建多部门联动平台，成立由市委组织部等19家单位为主体的市林长制工作领导小组，强化政策谋划、项目支持、资金投入、监督考核等方面的协调联动。建立了“林长+公安局局长+检察长+法院院长”协作机制，实现了“三长”联动，共护生态绿。由市委、市政府主要领导任总林长，明确各级林长的责任区域，构建网格化责任体系，横向到边、纵向到底的林草资源管护格局逐步形成。

系统“护绿” 推动“四级”林长巡林

推行林长制，“林长”是推动工作的关键。全市共设立四级林长2437名，党政领导高度重视，市总林长率先垂范开展巡林工作，守好自己的“责任田”。一年来，市、县两级林长召开林长会议10次，巡林2.5万余次，完成交办的50余个涉林问题，形成“一把手”带头、各级林长层层尽责保护林草湿的强大合力，林草湿保护发展责任体系进一步压实。各级林长通过加强巡林等措施，有效加大了有害生物防治、湿地保护和修复、林草资源管护、野生动物保护、野外用火管控等工作的力度。2018—2021年森林督查和打击毁林专项行动反馈问题全面查处整改到位，受到了省林业局的通报表扬。全市林草湿资源监测调查18个样地和1191个图斑全面完成。全年森林病虫害防治面积367万亩，检疫苗木719.71

万株、木材2984立方米，全市未发生重大林业有害生物入侵，一般林业有害生物成灾率0.82%，低于省控指标。开展森林防火宣传活动200余场次，发放宣传物品15万份，有效保护了森林资源安全和林区社会秩序稳定。全市未发生森林火灾，森林防火形势总体安全平稳。

科学“用绿” 升档“五大”举措加持

做优项目投资。积极争取到位中央、省林业生态保护修复项目22个，到位资金1.03亿元，实施黄土高原水土流失综合治理、中央财政森林抚育、渭北地区固沟保坝、省级重点区域绿化项目4个。做精森林旅游。建成溪山胜境、玉华宫、照金等森林康养基地。加大乡村公园建设，形成一批以宜君哭泉梯田、印台金锁石林、王益南屏公园、耀州玉门山水为代表的乡村旅游打卡地。做细保护生物多样性。组织开展湿地保护法、野生动植物保护、自然保护区监管等宣传活动54次，完成了全市陆生野生动物资源外业本底调查。目前，日常野外能观测到的朱鹮数量达到160余只，铜川境内野外布设的红外相机首次拍摄到华北豹活动图片。做强林业产业。大力发展特色经济林产业，通过提质增效稳定万亩干果面积，宜君核桃、耀州花椒成为国家地理标志产品。不断拓展“林药、林苗、林菌、林禽”经营模式。做实生态富民。围绕“产业兴旺”“生态宜居”目标任务，稳定1504名生态护林员公益岗位，按要求完成了脱贫群众新一轮退耕还林政策补助和公益林生态效益补偿，为实现生态惠民、幸福加码，农民致富贡献林业力量。



为进一步提高群众的出行和自我保护意识，有效预防和减少道路交通事故发生，近日，市公安局耀州分局交警大队民警紧紧抓住药王山庙会现场人多、车多、群众集中的特点，积极开展交通安全宣传活动，民警采用通俗易懂的语言普及交通安全知识，耐心解答道路交通安全法律法规相关问题，引导鼓励群众争做文明交通参与者。

本报记者 郭颖摄

全面推进乡村振兴 耀州区高素质农民培育班开班

本报讯（记者 郭颖）入勤春早培训忙，增技能正当时。为培育一批有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍，近日，耀州区农培中心2022年第二期高素质农民培育班开班，100多名高素质农民参加培训。

据了解，此次培训为期5天，邀请了西北农林科技大学教授和市级农业专家进行授课，培训内容涵盖了高素质农民人文素养提升与人生价值、畜牧养殖与常见病防治技术、短视频直播运营、农业机械化及自动化等。

学员们纷纷表示，此次学习受益匪浅，要将学到的知识融入实践中去，在推进农业现代化、乡村振兴中贡献力量。耀州区农业科技教育培训中心主任尚小平介绍：“本次培训，就是把‘田专家’‘土秀才’培养成农业产业发展、经营、服务的新农人，让他们发挥示范引领作用，进一步提高农民整体素质。下一步，耀州区农业农村局将坚持‘需求导向、产业主线、分层实施、全程培育’的方针，聚焦全区产业链技能水平提高，以培育质量效果提升为关键，强化帮扶指导和政策扶持，加强培训组织管理，切实提高农民素质，为推动耀州农业高质量发展和乡村振兴提供人才支撑。”

市市场监管部门 开展行业专项检查

本报讯（通讯员 高岭华）为切实抓好验光配镜行业规范经营，提高眼镜的制配质量，近日，市市场监管综合执法支队开展了眼镜店计量器具专项检查行动。

此次专项检查中执法人员重点检查了验光仪、焦度计、综合验光仪、眼镜片箱、角膜曲率计等属于强制检定范围的计量器具，查看上述计量器具是否配备齐全，是否按照规定依法检定，机身是否加贴检定合格标志，工作人员是否经过相应的计量器具培训等内容。同时，执法人员要求经营者落实主体责任，严格按照《中华人民共和国计量法》《陕西省计量监督管理条例》等法律法规的要求，守法经营，诚信经营，加强眼镜计量器具管理。

此次专项检查共出动执法人员33人次，检查辖区眼镜经营单位11家，立案2起，通过检查，规范了眼镜制配经营行为。下一步，市市场监管综合执法支队将加大眼镜市场的执法检查力度，切实维护消费者的合法权益，为保护儿童青少年眼健康奠定了计量技术基础。

铜川市环境空气质量预报

2月28日，预计我市空气质量以良轻度污染为主，首要污染物为可吸入颗粒物（PM₁₀）。易感人群症状有轻度加剧，健康人群出现刺激症状。建议儿童、老年人及心脏病、呼吸系统疾病患者应减少长时间、高强度的户外锻炼。

（上接第一版）

“习爷爷您放一个。”师红兵的孙女请总书记在“登高馍”上点一颗红枣。发自内心的称呼，流露出打心眼里的亲爱。

老百姓把总书记当亲人。当年在阜平，村里的小路坑坑洼洼，走在上面深一脚浅一脚。村民搀扶着送总书记走出门外，“我叫他慢着点，他也叫我慢着点，说路不好走”。

从2013年起，每逢春节前夕，习近平总书记都会同人民群众在一起。

梁家河的村民吕侯生忘不了，总书记带着自己出钱采办的年货来看望父老乡亲，一进入到熟悉的窑洞，就像到了自己家一样，很自然地坐在炕边。

北京草厂胡同居民朱茂锦忘不了，总书记边包饺子边唠家常：“我家里也爱包茴香馅的。多年来因工作关系我没吃过饺子了，你们看，越包越好。我们的生活也是这样，越过越好！”

“我腿脚不便，迎上去时，总书记还远远招呼我慢一点，我心里一下好温暖。”云南司莫拉佤族村村民李发顺忘不了，一起制作傣族新年传统食物大米粑村时，看着粑粑上印有福、喜等字样，总书记笑着说：“摺了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”

……
谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上。在老百姓心里，习近平总书记是自家亲人，共产党是自家的党。

“你呀，不错嘛！”
2016年2月，江西井冈山山山村。习近平总书记顶风冒雪来到这里看望乡亲们，老支书彭水生向他竖起大拇指。

在贫困户张成德家中，习近平总书记一间一间屋子察看，坐下来同夫妇俩算收入支出账，问家里种了什么、养了什么、吃穿住行还有什么困难和需求。老乡端上热气腾腾的米果请总书记品尝。女主人说：“总书记给全国人民当家当得好，老百姓感到很幸福。”

枝叶关情。厕所革命、垃圾分类、清洁取暖、食品安全……习近平总书记谋划着国计民生的大事，也操心着百姓身边的小事。点滴汇流，让人民生活的幸福成色更足、更暖。

这一幕，意味深长：
2021年春天，广西桂林毛竹山村。习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”
“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

人民江山，山河壮阔。人民幸福绘就新时代中国最温暖的底色。
老百姓看在眼里，记在心里：脱贫的大凉山彝族群众总把“瓦吉瓦（好得很）”挂在嘴边，经历抗疫斗争的社区工作者感慨“有总书记带领我们加油干，就没有过不去的坎”，奔向乡村振兴的乡亲们说“一心跟着总书记，跟着党中央走，有劲头，有盼头，有奔头！”……
质朴的语言，道出人民的心声。

“你们往后还有什么打算？”在山西考察时，习近平总书记与村民白高山攀谈。白高山回答：“就是希望日子越过越好。”
“一定会越过越好！更好日子还在后头呢！”总书记的

话引来满屋欢笑。

“小康梦，强国梦，中国梦，归根到底是老百姓的‘幸福梦’。”人民的笑容里，映出江山如画。

（四）

碧水北送，扬波千重；长河泱泱，利泽万民。
“水网建设起来，会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷，会载入千秋史册。”2021年初夏，习近平总书记来到河南南阳，专题调研南水北调。

今天，清澈的江汉之水，过巴山，走中原，穿黄河，依太行，奔流上千公里，入华北，进北京……中华大地上，前所未有的“四横三纵”的国家水网主骨架和大动脉正在勾勒。放眼上下5000年民族奋斗史，何等气魄！
西南，世界屋脊。

从成都平原出发，跨越“七江八山”，经历“八起八伏”，急剧攀升最高至海拔4000多米……川藏铁路建设穿山跨江，为沿线人民带去新的机遇。

“全国的交通地图就像一幅画啊，中国的中部、东部、东北地区都是工笔画，西部留白太大了，将来也要补几笔……”2021年7月，研究着西部边疆铁路网建设，习近平总书记面向未来，语重心长。

着眼人民永续发展，如椽之笔，描绘新时代的壮丽江山——

沿江河，总书记推进长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展，中华母亲河探索协同推进生态优先和绿色发展的新路；
看城市，总书记谋划京津冀、粤港澳、长三角，发挥集聚效应，构建新增长极和动力源；

谋区域，总书记推动实施西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起、东部率先发展，赋予时代新内涵，发展新方向……

关键处落笔，彼此相连成势。
以千年大计的魄力谋划建设雄安新区；在新的更高起点上，赋予海南建设中国特色自由贸易港、深圳建设中国特色社会主义先行示范区、浦东打造社会主义现代化建设引领区的历史新使命；伶仃洋上大桥飞架，三地通连，粤港澳大湾区建设推动港澳更好融入国家发展大局……

万里山河起宏图，东方风起满目新。
“70后、80后、90后、00后，他们走出去看世界之前，中国已经可以平视这个世界了！”……

2021年全国两会期间，习近平总书记的一席话，打动了无数国人的心。
“平视这个世界”的人民，享有世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，在经济快速发展和国家长期稳定的“两大奇迹”新篇章中，获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续；

“平视这个世界”的人民，前进动力更加强大，奋斗精神更加昂扬，必胜信念更加坚定，志气、骨气、底气极大增强，在自己选择的道路上昂首阔步走下去，将发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！
神州万里处处新，正是“江山壮丽，人民豪迈，前程远大”的盛世景象。

（五）

岁月奔涌，日新月异的人民江山，底色始终不变。
上海兴业路，新天地街区流光溢彩，人流如织。几步

之遥，中国共产党诞生地——“兴业路76号”的石库门小楼静立闹市，朱红窗棂一如百余年前。

这是永不褪色的“一大红”。

2019年3月，全国两会。
“放映后，学生们自发发起立默哀、鞠躬；战士们激动地跑到台上去，‘如果祖国有需要，马上就上去上战场’……一幕幕感人至深。”有政协委员向习近平总书记讲述了影片《血战湘江》的幕后故事。

习近平总书记凝神聆听，目光深邃：“共和国是红色的，不能淡化这个颜色。无数的先烈鲜血染红了我们的旗帜，我们不建设好他们所盼望向往、为之奋斗、为之牺牲的共和国，是绝对不行的。”

江山因何不变色？
是船上的点点星火，艰苦卓绝的革命岁月。人民江山，是在战火硝烟、百年奋斗中铸就的厚重底色。所有的牺牲、奋斗与奉献，背后都是一颗赤色初心——为人民谋幸福，为中华民族谋复兴！

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”
这是新时代中国共产党人对初心使命的寻根溯源——2017年10月31日，党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记带领中共中央政治局常委来到上海，瞻仰中共一大会址，重温入党誓词。鲜红的巨幅党旗前，他举起右拳，庄严宣誓，眼里闪烁着泪光。

行程万里，初心如磐。
嘉兴红船深情瞻仰，油画《陈树湘》前的长久凝视，于都河畔的抚今追昔……党的十八大以来，习近平总书记遍布各个革命纪念地的“红色足迹”，让红色基因深深融入民族血脉。

这是一份特殊的“答卷”——
党的十八大以来，全国纪检监察机关共立案464.8万余件，其中，立案审查调查中管干部553人，处分厅局级干部25万多人，县处级干部182万多人……

有人感叹，这反腐力度，读遍二十四史都找不到。从刀刀向肉、刮骨疗毒，到全面从严治党，推进自我革命……为什么？
习近平总书记谆谆告诫：“我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。”
清醒而坚定，无私而无畏。

中国共产党“没有自己特殊的利益”，在任何时候都把群众利益放在第一位；宁“得罪千百人，不负十四亿”，这，“是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账”。

不变质、不变色、不变味的党，始终与人民唇齿相依、血脉相连的党，铸就了永不褪色的江山。

（六）

八百里太行壁立千仞，一渠清水穿山而来，流淌出一段“团结就是力量”的佳话。
上世纪60年代，为解决困扰千年的干旱问题，河南安阳林县数万人民，用近10年时间，在太行山腰生生凿出一条全长1500公里的引水渠，定名“红旗渠”。

党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记来到这里。凝望润泽一方的人间奇迹，他赞叹道：“红旗渠就是纪念碑，记载了林县人不认输、不服输、敢与天斗地的英雄气概。”

对于英雄的人民伟力，习近平总书记有着透彻的